

Financing life

■我的财富观

一个“不爱钱”的老八路的困惑与感悟



敌人之所以怕我们，就是因为我们不想钱，从官到兵，大家都不想钱。(当时)政府部门及国营大企业的领导人，多数是像我这样的土包子。这些人有个共同特点：土得掉渣，但不爱钱，不想钱，不要钱。

◎张黎

我已是八十多岁的老人，一辈子不知理财为何物。并非我笨，实在是我的经历使然。和大多数同代人一样，我生长在贫瘠闭塞的农村，难得有钱，也极少用钱。过日子所需的衣食用具都是自家产的，甚至敲石取火，连火柴也不买。敲石能取火，你信不？山东农村，八十岁以上的老人，都会这绝活。难得有钱、用钱，自然也就无财可理了。

敌人想钱，我们不想钱，我们胜了

青少年时期我当了八路。其实就是帮被鬼子的烧杀抢掠“逼上梁山”，放下锄头拿起刀枪的老老实实的农民。我们用“小米加步枪”和训练有素、装备精良有着飞机大炮的中外敌人拼杀，看起来像是“鸡蛋撞石头”，但鸡蛋最终却撞碎了石头——日本鬼子、国民党甚至后来的美国佬，都被我们这“鸡蛋”撞得头破血流，你说怪不怪？

我想，其中奥妙和“钱”有关：敌人想钱，抢财物，甚至为此杀人放火；而我们不想钱，还专打那些想钱而残害老百姓的鬼子、国民党，老百姓当然支持我们。于是，老百姓的眼睛成了我们的眼睛，老百姓的耳朵成了我们的耳朵。我们是千里眼、顺风耳；敌人是瞎子、聋子，能不败吗？

老百姓拼着性命支持我们掩护我们，多少战友视死如归，无数悲壮惨烈的往事像激着火花的烙铁，在我的头脑里烙上了一个根深蒂固的观念：人不能想钱，想钱的都是汉奸王八蛋！

我第一次听到“股份公司”、股票”这些词，是在1949年上海解放前夕，陈老总（陈毅）在丹阳给我们即将进入上海的同志做报告。他批评一个同志，以1941年入伍为理由，写报告给上级，抱怨给他的职务太低（当时接收上海有军代表和联络员两级职务，他是联络员）。陈老总激愤地说：共产党不是股份公司，你1941年的“股票”算啥子！井冈山上的骡子现在还驮着呢！我朦朦胧胧地意识到“股份公司”、股票”都不是什么好东西。

抱怨职务低”本来是件小事，遭陈老总如此斥责，是因为他“撞在枪口上”了。陈老总是传达刚开过不久的七届二中全会，全会决议“党的工作重心，要从农村转入城市”；而城市是剥削阶级享乐的地方，最容易感染享乐思想，据说李自成、洪秀全都是这么失败的。二中全会特别强调要防止党内以功臣自居、贪图享乐情绪的滋长；以资格老为理由抱怨职务低，就成了以功臣自居的典型！

二中全会告诫全党“务必继续保持艰苦奋斗的作风”，其实就是要我们继续保持不爱钱的理念，因为爱钱就是为了享受。陈老总列举了上海滩纸醉金迷的腐朽享乐生活之后说：“上海有七百万人口，而我们进入上海的同志与之相比是少之又少，可以说我们是处在资产阶级的汪洋大海中。究竟是我们改造上海，还是被上海的资产阶级改造，同志们可要警惕呀！”所以，在进入上海之前我们就下定决心，一定要“用我们不爱钱的思想来改造上海资产阶级爱钱、讲钱的理念”。

用“不爱钱”的思想改造大上海

说也奇怪，当我们这些土包子涌进城后，上海发生了巨变：地痞流氓、贩毒吸毒、淫淫嫖娼、抢劫盗窃等等一

切坏人坏事，都闻风丧胆，消失殆尽；连历届政府都怕他三分的帮会头子黄金荣，也吓得忙不迭地认罪，拿着扫把扫街，以示他要弃恶从善。

他们之所以怕我们，就是因为他们不想钱，从官到兵，大家都不想钱。(当时)政府部门包括改称公安局的原警察局以及国营大企业的领导人，多数是像我这样的土包子。上海周边的县，也是由我的家乡——胶东老根据地地搭配的领导班子，如奉贤县的领导干部分是来自蓬莱县，青浦是来自黄县，昆山来自海阳县……这些人有个共同特点：土得掉渣，但不爱钱，不想钱，不要钱。

一个在火车站控制三百多个小偷的帮会头子，被捕后告诉我：那时我是铁路公安，见下图），他和国民党的警察都是好朋友”，意思是也要和我交朋友。他拍着胸脯说：你把我兄弟（其实他年龄比我大一倍）放了，钞票、金条尽你耍，今后你们在火车站丢了东西找我！”他的话使我明白：国民党警



察爱钱，所以官匪勾结，难怪小偷横行肆无忌惮！

我们的“不想钱”和三年前从鬼子手里接收上海的国民党官员大量搜刮形成了鲜明对照。上海人民因对我们十分好感，使我们耳聪目明，坏人坏事无处遁形。50年代的上海，居民夏天怕热，开着门睡觉，真是“夜不闭户，路不拾遗”。这更使我相信：不想钱的思想不仅能打败敌人，也能治理好大上海。

可现在竟有人说，我们这些土八路进了上海都被资产阶级生活所征服，如香港文学艺术出版社出版的《××传奇》（作者施为鉴），该书41页有这么一段话：事实上，从北方农村（住要来自山东）进了上海的共产党干部，无不被上海十里洋场的繁华和奢靡所征服”。

撇开七届二中全会的告诫不谈，

其实来自穷乡僻壤的我们，根本接受不了上海的繁华和奢靡。我们向往的是“二亩地一头牛，老婆孩子热炕头”。最好的享受莫过于“吃饺子”，以为“蒋介石天天吃饺子”。对上海人的打扮也不看不顺眼，还编了顺口溜嘲讽穿短袖衬衫丝袜、烫发抹口红的妇女：“捞鱼的胳膊过河的腿，缩羊尾巴猴屁股嘴”。对上海的繁华和奢靡我们不是羡慕，而是反感甚至敌视，认为“这是剥削阶级挥霍劳动人民的血汗，一定要改造”。

虽说我们不是决策的高干，但能插旗呐喊，影响决策。也许决策的高干也和我们想法不离吧，这不，上级出台的决策都很符合我们的想法，如当时提出“要把消费的上海改造成生产的上海”，于是，“跑马厅”成了“人民广场”，“逸园跑狗场”成了“文化广场”，夜总会、舞厅之类或改头换面或销声匿迹；股票、证券大楼的取消，还成了当时的重大新闻，上了报纸的头版头条。我认为那是“破获了一个洋式赌博大集团”。更重要的改造是：把资本家的工厂、商店全归公，把市场经济变成计划经济。社会风尚大变，人们五彩缤纷的穿着，变成“蓝色的海洋”；秧歌舞、腰鼓舞取代了交际舞；软绵绵的流行歌曲也被激昂粗犷的《翻身道情》、《咱们工人有力量》等革命歌曲所取代。人们的观念不同了：穷人光荣，苦大仇深最好，富人都是吸血鬼……在我看来，“不爱钱、不讲钱”的观念已经深入人心——我们终于改造了上海，而没有被上海所改造。

“改革”就是改变我们那“不爱钱”的观念

如此造成的后果是：奢靡没有了，繁华也日渐衰落。但我们认为，这才是“生产的上海”、“劳动人民的上海”。我们的“不爱钱”的观念必将创造更大奇迹——生产将超过英国，赶上美国，人民将过上最幸福的生活。然而，后来的事实却相反：别说英国美国，处在“水深火热中”的香港、台湾同胞，人均产值竟是我们的十几倍，冰箱、空调、电视、洗衣机……家用电器应有尽有，而我们呢，家里有个“红灯”收音机就算不错了。

何止是物质匮乏，精神方面也很糟——因为“不爱钱、不讲钱”，所以“不能用物质利益腐蚀劳动人民”，只能讲政治思想、讲阶级斗争。于是这个运动那个运动直至文化大革命，不知折腾了多少好人，毁坏了多少文化，造成了多少悲剧。“革命”搞得人人自危，连我自己也成了反革命、走资派，关进了牛棚……“不爱钱”的思想之花竟结出如此恶果，这是我始料不及的。

幸而十一届三中全会提出改革开放，其实就是改变我们那“不爱钱”的观念，明确提出“要坚持物质利益的原则，不搞政治挂帅”。深圳有句名言：时间就是金钱，效率就是生命”，一位经济学家更直言不讳地说：钱是社会里的一个奖章，你能多赚钱，说明你为社会多作贡献，不应回避钱，把它看成“坏东西”。所谓“改革”，实际就是把当初在“不爱钱”的观念主导下改造掉的一切“恢复”过来。比如：恢复了市场经济，资本家又以民营企业家的名义出现了，股份公司、股票、夜总会、舞厅应有尽有，赛马、赛狗虽未恢复，但有了彩票、赛车……

自从实行改革开放，改变了“不爱钱、不讲钱”的观念后，上海简直像脱缰之马向繁华疾驰。几十年来作为上

海标志的第一高楼国际饭店，早已淹没在成百上千的更高的楼群之中，天上的轻轨、高架、越江大桥，地下的地铁、过江隧道，拓宽的马路和冒出来的数不胜数的公司、大卖场……弄得我也看不顺眼，这老上海出门不认路了。更重要的是人们生活的变化，虽说穷富差别大了，但总体说来是好到我做梦也想不到的地步——不仅衣食无忧，电话、电脑、冰箱、彩电、空调、洗衣机几乎家家都有，拥有私家轿车甚至几套住房的也是稀松平常。

我奇怪：我们不爱钱，刻苦自己，想让人们过好日子，为什么却给人民带来困难甚至灾难？我们不追求享受，提倡艰苦奋斗，高积累、高投入、低消费”，为了多产粮，提出“以粮为纲”，连小桥流水亭台楼阁的风景点也除去花草种上庄稼，可粮食却总是不够吃，不得不定量分配凭票供应。而现在，绿化和建筑占用了那么多耕地，许多地方还“复耕还林（湖）”，耕地面积锐减；且举国上下吃喝成风，什么“生猛海鲜”、“四川火锅”、“澳洲鲍鱼”、“美国龙虾”……大吃特吃，粮食反而越吃越多，食品越来越丰富？

未能实现的关于“平等”的乌托邦

商品经济下的市场使有所感悟：各式各样的商品任你取用，不用票证，只要钱；你只须发挥你的特长和聪明才智，做出并提供人们需要的产品或服务，通过市场取得钱，就能买到你所需的一切商品了。琳琅满目的商品正是反映了人们的聪明才智，也表明“钱”在发挥人们的聪明才智上的巨大作用。而我们的“不爱钱、不讲钱”的观念，束缚了人们的聪明才智，特别是束缚了上海人的聪明才智。比如，东方明珠电视塔，本是电视发射由政府买单的建筑物，却搞成旅游风景点，使上百亿的钞票滚滚而来。我真佩服上海人的聪明才智（至今只有上海这么搞）。

我又想，事情的发展恐怕也有其必然性：因为中国革命是通过农村包围城市取得成功的，自然把我们这些土包子推上了城市的领导岗位。而敲石取火的经历，使我们易于接受“商品经济是唯利是图，是掩盖资本家的剥削，是要把牛奶鸡蛋倒进海里……”，却难以理解商品经济能极大地解放生产力，让人们过上物质、精神产品都极大丰富的现代化生活。

我愧疚、委屈，又有失落感，因为我原以为我们“不爱钱”的思想可以建立一个世界上最美好、最公平并真正平等的制度——不仅政治上平等，更要经济上平等——经济上平等，政治上不会真正平等——工人能和掌控他“饭碗”的老板讲平等？所以解放后我们消灭了资本家这一社会阶层，宣布“工人有劳动的权利”，不再有失业，看病不要钱，并一再缩短工资的差距，当时许多工人都感动得流下眼泪。但二十多年的事实说明，这制度虽说公平却未能促进生产，倒成了养懒汉的“大锅饭、铁饭碗”。更令我困惑的是，农村消灭了地主之后，生产力明显发展，而城市消灭了资本家却使生产倒退。结果是三十年后又出现了大款、老板和打工仔、打工妹之分——人和人的真正平等还能不能实现？

钱，是人们喜爱的（也理应喜爱），但人们并不喜欢“特别喜爱钱”的人。所以，“不愿招惹人们的反感”成了我至今仍然“不爱钱”的理由。

（作者系铁路局离休人员）



1949年5月12日，上海战役正式开始。27日晚完全占领上海。这是解放上海战役中，中国人民解放军战士冲过上海市苏州河上的船板厂，迁回到敌后歼敌（资料照片） 新华社图

■财富漫谈

打造文明的奢侈代价

◎张晓晖

不久前的中秋佳节，赶上两件事儿，很不爽。

一是吃月饼，天津历史最悠久的一家大饭店制作的月饼，当年孙中山、张学良、梅兰芳来津必下榻的大饭店，月饼做得极好，吃完以后看着极考究的木盒犯了愁，干什么用呢？讲究得很像首饰匣子，真要扔了，觉得可惜，多漂亮的匣子呀。

想起买楼还珠的故事，小时候嘲笑那个人有眼不识金镶玉，但想想真要把“楼”装饰得比“珠”还漂亮，确实有些本末倒置，人家买楼还珠还是有道理的。

二是修DVD，光头坏了，要150元，修理店还不愿意修，嫌麻烦。DVD的光头很容易坏，两三年就要换一个。但人家的经济账算得很清楚，您修好了要花150元，买一个新的DVD也不过三四百元。据说遇上这种情况，一般都去买个新的。

但这也很难，因为这台DVD才买了两三年，如果再买一个也行，但这台挺新的DVD怎么办？难道扔到垃圾箱里？冬瓜瓜枣卖给收废品的也行，但好端端的DVD被收废品的拿走干什么去了？如果能送回厂家还原成新的DVD，心里也还舒服些。

想起了项羽火烧阿房宫，赤壁大战的火烧战船，陆逊的火烧连营，那要烧掉多少木头呢？如果能保存到现在，能变成多少煤？当初放火烧荒，砍伐树木大炼钢铁，如果能保存到现在，何至于造纸企业连木浆都用不起，只能用废草浆？何至于咱的森林覆盖率只有百分之十几，还水土流失，土壤破坏？圆明园就更不用说了，心疼呀，多少国宝都被抢了，烧了，现在几千万只可能买回一个铜头像？还是动物的头！

祖先前辈们没事儿可劲儿造，弄得后辈子孙们捉襟见肘，要啥没啥。长城耗尽了历代王朝的国力，但还是摆在那儿了，总可以卖门票了嘛。当然还有兵马俑；可阿房宫、咸阳宫呢？只能说，给考古学家们找到了工作。

一战、二战、两伊战争、海湾战争、伊拉克战争打了那么多炮弹、枪弹、导弹，要是没有战争，该节省多少资源？保存多少生命？

想起了从郁金香、南海泡沫到1929年的大崩溃，以及后来许许多多

的熊市，恐慌、愤懑，一天蒸发多少万亿市值，这是不是巨大的浪费呢？如果这些钞票能够不浪费，能盖多少希望小学呢？只怕教育问题早就解决了。

但是，文明的进步又必然需要巨大的代价，也包括巨大的奢侈、血腥、浪费，战争刺激了科学技术的发展，带动了钢铁、化工、军工、能源各个行业的发展，成为经济复苏的发动机；大兴土木带动了建筑、工程行业的发展，同样能刺激经济的发展，放在经济学里就叫投资拉动。

比如那台DVD吧，如果能够用上二三十年，那厂家不早就黄了？如果咱们的衣服也能穿上二三十年，最先失业的就是棉农，棉花卖给谁去？

同样，如果没有那么多的熊市，只怕我们还都在梧桐树底下伸着手指头交易，和天桥鬼市上买赃物差不多呢，更谈不上银证的分久必合、合久必分了。如果没有这种浪费，就没有资本市场了。

所有的变化都是资源重新分配的过程，战争、资本市场莫不如此，把资源、财富以更激烈更残酷的方式分配到强者手中，来实现马太效应，这种变化永远会周而复始地发生，而应对这种变化的危机感又成为人们努力工作、积极创新的动力，也就是竞争。

由于竞争，人们又往往过度消耗甚至浪费了资源，于是资源越来越稀缺，价格越来越高，石油、煤炭、铁矿石都成了博弈的武器。

在石油、煤炭耗尽之前，人类必须找到新的能源，也许有一天不仅仅在房顶、汽车上有太阳能装置，家用电器、手机、甚至人们的背上都背着太阳能，脚下的运动鞋就是太阳能的。

到了用太阳能的时候，人们还会为石油流血么？不知道。但还有很多东西是要争夺的，淡水、空气、环境。看来，太阳也不能让人类不打仗，尽管太阳能至今被利用的还不到万分之一，还具有好大好好的潜力。

说起来很好笑，都是些杞人忧天的故事，但我们知道，悲剧总是要发生的，只要有喜剧，当然就会有悲剧。如果人类构建文明的过程中，能够不付出那么奢侈而残酷的代价就好了，那就是和谐社会，世界大同了。

和谐离这个世界还很遥远，或许和谐永远达不到，但真正有意义的在于，人类为和谐而付出的努力。

正反大实话

——庄家与散户的对话

庄家：我等了好久，终于把你盼来了，你就安心坐在这儿吧，不用想别的！

散户：我可以离开吗？

庄家：不，你甚至都想别想！

散户：你能让我赚钱吗？

庄家：当然！

散户：你会赚我的钱吗？

庄家：不会，你怎么会有这样的想法？

散户：出货前你会通知我吗？

庄家：会的

散户：你会套牢我吗？

庄家：无论如何都不！

散户：我能相信你吗？

庄家：哎呀！你在想什么呀！

买了之后他会告诉你：你应该倒过来从下往上读，这才是实话……

（王国国 摘编）